

拿到通知书 还以为寄错了

中专毕业后，本来可以顺利参加工作，但关琰依然有一个大学梦。于是，她克服重重困难参加高考，最终上了大学。说起当年的往事，现在已成逸仙中学美术老师的关琰记忆犹新。日前，正在进行暑期业务培训的关老师向记者讲述了她与高考录取通知书的故事。

1 初中毕业后选择了中专

在中山中学读初中的关琰，成绩一直不错。1992年，关琰参加了中考，而且成绩很不错。不过，在填写志愿的时候，她的父亲却跟她说：“孩子，去读中专吧。”

那个年代，中专也很“红火”，如果选择一个好一些的专业，往往毕业后就能够找到一份好工作。关琰说，当时，父亲听战友说，读美术类的中专将来工作好找，还体面。所以，原本已经被桂林一所中学提前录取的关琰，放弃了高中，转而报了中专，成为柳州工艺美术学校装潢专业的一名学生。

事实上，在中专之前，关琰没有任何美术基础，连素描都没有学习过。凭着一股韧劲，关琰苦练基本功，仅用了一年时间，就成为班上的尖子生。

转眼间，关琰就准备毕业工作了。由

于成绩出色，四年级上学期的时候，关琰就得到了桂林工艺美术研究所的工作职位，只要顺利毕业，可以立即成为一名工艺美术师。

然而，关琰并不甘心，“那时候，我只有十八九岁，心里一直有一个念头，那就是去读书。”

中专没有直升大学的机会，想要继续读书，就只能参加高考。

关琰对同学说出了自己的想法，同学们对她的“胆大包天”感到震惊。学校的老师听说了她的想法，也觉得无法理解。很多人认为，上大学也是为了找到一份好工作，眼下马上就能当一名工艺美术师，何必非要丢掉工作再浪费几年时间去读书呢？

对于别人的不理解，关琰只是笑笑，她下定决心一定要参加高考。



关琰保留着当年参加高考时的准考证。记者庄盈 摄

2 以社会考生身份参加高考

然而，关琰的高考计划一开始就遇到了困难。她跑到柳州高考招生办公室去报名，人家一听说她是中专生，直摆手：“不行呀，从来没有中专生以应届毕业生的身份参加高考的。”

关琰一听急了，难道她的大学梦就要就此断掉吗？难过的泪水滑过关琰的脸颊，也感动了工作人员。他想了想，对关琰说：“如果你非要参加高考的话，就以社会考生的身份去考试吧。”“社会考生？好呀，只要能参加高考，什么身份都无所谓，您快点帮我报名吧。”关琰顿时又开心了。

那名工作人员看了关琰的各种报名材料，帮她理清了头绪，说：“你需要到你的档案所在地去开个证明，然后在户籍所在地考试。”

办这些手续意味着关琰必须在柳州、桂林两地反复跑。由于已经分配到桂林工作，关琰的档案已经发送到桂林，而户籍却在四年前跟着关琰迁入了柳州的学校。

渴望读书的想法激励着关琰，她说干就干，立即向学校老师请假，坐上了回桂林的火车，为报考而奔波。

每每回忆起那段经历，关琰都唏嘘不已。她说，当时办理各种证明的过程有多繁琐，已经记不太清楚了，但她唯一有印象的是，好几次都困难到让自己想放弃。

关琰说，每次想到放弃，一个声音就从心里冒出来：“真的就这样试都不试一下吗？以后不会后悔吗？”于是，“怕将来后悔”的想法一直支撑着她辗转于桂林、柳州之间。

功夫不负有心人，经过一个多月四五次往返桂柳之间，关琰终于准备好了所有材料，在柳州高招办填写了高考报名表，准备在柳州考试。

不久后，关琰得到通知参加美术类专业考试。为了确保能够被录取，专业考试关琰报了4项，分别是美术教育、美术基础统测、油画和装潢，并全部顺利通过，就等着参加高考了。



关琰（二排左一）的大学毕业合影。（关琰供图）

3 全班同学给她当“保姆”

对于关琰来说，高考报名难，准备文化课考试也不简单。

读了四年中专，关琰的文化课基础很难与高中应届毕业生相比。想上大学，必须用短短一两个月的时间恶补，所以关琰很快进入了“闭关修炼”的阶段。

得知关琰终于能够参加高考了，她的同学都羡慕不已，原来不能理解的同学也转变态度，十分佩服她。帮助她考上大学逐渐成为了全班同学的目标。

那段时间里，关琰感受到同学亲人般的关怀。她在宿舍里看堆成小山般的辅导书，她的舍友们就帮她打饭、打水。毕业设计赶不及做，同学一合计，对她说，把你的想法告诉我们，我们一起来帮你完成。为了尽快提高成绩，关琰去距离学校

十公里外的柳铁高中报了个补习班。同学们轮流骑自行车搭着她去上补习班，然后又接她回来，因为这样可以让她在路上看看书。

为了照顾全心复习的关琰，她的舍友甚至放弃了实习，留在学校给她打饭、洗碗、送水。

关琰在柳州一中参加高考当天，班上两位同学像关琰的亲人一样，陪着她去考试，在门口一直等着她考试出来，接她回宿舍……

这些细节深深留在了关琰的脑海里，她说说着说着，眼圈就红了。这段同学深情，让关琰永生难忘：“能跟他们做同学，我真是太幸运了。”

4 录取通知书寄错了？

在填写志愿的时候，关琰只填报了“广西艺术学校”一所大学，“因为那时候消息闭塞，只知道这一所艺术类高校，而且只认定这所学校好。”

高考结束之后，关琰回到了桂林的家，等待着录取消息。关琰说，自己最开始打算参加高考，只是想继续读书，到后来，全班同学都来支持、帮助她，自己的大学梦成了全班同学的大学梦。这个梦很美，也很沉，让她压力不小。正是因为这些复杂的情感，让关琰等待消息的日子显得漫长而焦虑。

8月的某一天，家里忽然收到了一封挂号信，信封上写着录取通知书几个字样！

关琰说，自己拆开信封的手是颤抖的，她仿佛已经看到了广西艺术学校在向她招手。可是，当打开录取通知书的一刹那，她愣住了，

上面“长春师范学院”几个大字显得十分扎眼。她的心情突然降到谷底：“难道是寄错了信？”不敢相信的关琰，立即去找录取通知书上的名字栏，“关琰”两个字清清楚楚，“没错啊，是我的录取通知书啊！可为什么会是这个学校？”

关琰回忆说，当时她的脑袋一片空白，觉得一定是录取时出了什么错。后来，她反复打听，才得知，当年长春师范学院首次与广西艺术学校并轨招生，长春师范学院在广西只招一个学生，就从广西艺术学校录取的学生中相中了关琰。

就这样，关琰终于成了一名大学生，圆了自己的梦，也圆了中专同学们的梦。

记者庄盈